

УДК 336.22

Актуальные вопросы налогообложения организаций сферы электроэнергетики

Аулов Юрий Леонидович, кандидат экономических наук, доцент
Чебыкина Екатерина Евгеньевна, магистрант

Белгородский государственный национальный исследовательский университет (г. Белгород)

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы особенностей и оптимизации налогообложения организаций сферы электроэнергетики, а также пути их решения, связанные с оценкой налогового потенциала отрасли, разработкой необходимых инструментов регулирования равномерности и размеров уплаты налогов для созданной системы налоговой оптимизации.

Ключевые слова: налогообложение, налоговое бюджетирование, налоговая оптимизация.

Электроэнергетика – это отрасль экономики, которая включает в себя комплекс экономических отношений, возникающих в процессе производства, передачи электрической энергии, оперативно-диспетчерского управления в электроэнергетике, сбыта и потребления электрической энергии. Значение данной отрасли очень велико, это основа всей современной жизни, как в экономике России, так и в общественной жизни. Поэтому успешное развитие и функционирование электроэнергетики является определяющим фактором для энергетической безопасности страны, а также ее экономического развития, определяя конкурентоспособность национальной экономики.

Значительную роль в финансовых потоках хозяйствующих субъектов электроэнергетики играет налоговая система. Под ее влиянием формируются финансовые результаты хозяйственных процессов предприятия. Поэтому грамотное и эффективное построение механизма оптимизации налогообложения – это залог успешного функционирования хозяйствующих субъектов электроэнергетики.

Немаловажную роль в развитии электроэнергетики играет внешнее регулирование со стороны государства в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Можно выделить следующие стратегические ориентиры развития отрасли:

- энергетическая безопасность и эффективность;
- экономическая безопасность и эффективность;
- устойчивое развитие отрасли [2].

В настоящее время разработаны и действуют следующие программы развития электроэнергетики:

- О схемах и программах перспективного развития электроэнергетики: утверждена Постановлением Правительства РФ №823 от 17 октября 2009 г.;
- Энергетическая стратегия России на период до 2030 года: утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации №1715-р от 13 ноября 2009 г.

Однако, как правило, такие программы включают только планы модернизации электрических сетей, ценовую политику, планы по инновационным процессам в электроэнергетике и т.д. Но на наш взгляд, к таким программам можно отнести и налоговую политику государства в отношении предприятий электроэнергетики.

В энергетической стратегии особое внимание стоит уделить бюджетобразующей роли топливно-энергетического комплекса. При этом, экономические интересы хозяйствующих субъектов отрасли рассматриваются в увязке с задачами государственного бюджетирования страны. Поэтому создание благоприятной налоговой среды для инвестиций является одним из основополагающих факторов для эффективной и своевременной модернизации отрасли.

В настоящее время такие предприятия испытывают значительную налоговую нагрузку, так как для них отсутствуют налоговые льготы. Это сказывается на эффективности работы из-за недостатка средств на замену производственного оборудования на новое или модернизации изношенных электрических сетей. Поэтому проведение качественной налоговой политики для предприятий электроэнергетики является необходимым на данном этапе развития их деятельности.

Для таких предприятий рекомендуется применять налоговое бюджетирование, для более качественного управления налоговыми потоками организации. Некоторая часть данных для целей налогового бюджетирования формируется в бухгалтерском (финансовом) и налоговом учете.

К основным этапам налогового бюджетирования можно отнести:

- оценку внешней и внутренней среды предприятий;
- анализ эффективности налоговой политики;
- возможность применения налоговых льгот;
- оценка налоговых рисков;
- планирование налоговой базы с учетом оптимизации налоговой нагрузки;
- составление бюджета расходов по налогам и сборам;
- контроль за исполнением бюджета.

Также необходимо уделить внимание разработке налогового календаря. Налоговый календарь нужен для расчета периодичности уплаты налогов и сборов. Данный расчет является одним из основных элементов бюджета денежных потоков в организации, а так же служит базой для составления бюджета доходов и расходов организации и отчета о финансовых результатах.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что бюджетирование налогов влияет на эффективность дея-

тельности компании, а также позволяет управлять затратами и прибылью, а также оптимизирует денежные потоки. Это, в свою очередь, позволяет изменять стратегические цели и ключевые показатели в планах и бюджетах налогов [2].

Также эффективным инструментом повышения экономической эффективности предприятия может служить налоговая оптимизация.

Под налоговой оптимизацией обычно понимают процесс, связанный с достижением определенных пропорций финансовых результатов деятельности хозяйствующих субъектов. При этом законная налоговая оптимизация - это снижение налоговой

нагрузки для хозяйствующих субъектов через целенаправленные действия, не противоречащие закону, и основное отличие налоговой оптимизации от незаконного уклонения от уплаты налогов заключается в правомерности действий хозяйствующих субъектов по снижению налоговой нагрузки. С другой стороны налоговую оптимизацию можно рассматривать как процесс обоснования величины налоговых обязательств с целью определения реальных доходов хозяйствующего субъекта [1].

Наиболее эффективным представляется общая модель налоговой оптимизации, представленная на рисунке 1 [4].



Рис.1. Модель налоговой оптимизации

При применении оптимизации налогообложения на предприятии необходимо включить в свою деятельность следующие этапы:

- оценку налогового потенциала отрасли;
- изучение положений действующей системы налогообложения для выявления соответствия основным параметрам оптимизации и определения направлений повышения ее эффективности для достижения стратегических и тактических целей развития отрасли;
- проверку бухгалтерского и налогового учета, базы хозяйственных договоров и первичных документов, обеспечение необходимого качества и объема первичных документов;

Литература:

1. Аулов Ю.Л., Шитикова М.Л. Налоговая оптимизация с учетом степени влияния налогов на финансовые результаты деятельности хозяйствующих субъектов // Экономика и предпринимательство. - 2016. - №2-2. - С. 860.
2. Воропай Н., Труфанов В., Шевелева Г. Принципы инвестиционной политики в электроэнергетике России // ЭнергоРынок. - 2004. - №10. - С.10-15.
3. Кузнецов Н.В. Концепция управления финансовым обеспечением предприятий электроэнергетики // Экономика и предпринимательство. - 2014. - №8. - С. 466.

- разработку необходимых инструментов регулирования равномерности и размеров уплаты налогов для созданной системы налоговой оптимизации;
- разработка учетной политики организации в целях налогообложения;
- правильное и полное использование всех установленных законом льгот, освобождений от налогов и исполнения обязанностей налогоплательщиков.

Таким образом, рационализация системы налогообложения предприятий электроэнергетики требует принятия мер не только со стороны государства в виде налоговых льгот, но и обуславливает необходимость налоговой оптимизации внутри предприятий электроэнергетики.

